



رامین موق

قانون تغییر ساعت رسمی، قانونی بود که به موجب آن ساعت رسمی ایران، هر سال در ساعت ۲۴ روز اول فروردین (ساعت ۰۰:۰۰:۰۰ روز دوم)، یک ساعت به جلو و در ساعت ۲۴ روز سی‌ام شهریور (ساعت ۰۰:۰۰:۰۰ روز سی‌ویکم)، یک ساعت به عقب کشیده می‌شد و به حالت سابق برمی‌گشت. این کار به‌منظور استفاده‌بیشتر از روشنایی روز انجام می‌گرفت، که از سال ۱۴۰۲ به‌بعد، به دلیل تصویب «قانون‌نسخ قانون تغییر ساعت رسمی کشور» مورخ ۱۰ فروردین ۱۴۰۲ در مجلس شورای اسلامی، دولت مجاز به اجرای این قانون نیست.

امادو سالی است که این سنجگی که مجلس انقلابی در چاه انداخته به هیچ روشی قابل بازایی نیست و افتضاح ناترازی برق گریبان مردم و صنایع را گرفته‌است.

در سال ۱۴۰۱ طرحی مورد تصویب قرار گرفت که ساعت کاری از ۱۵ خرداد تا ۱۵ شهریور از ۶ صبح تا ۱۳ بعداز ظهر شود و همینطور هم شد، اما امسال تغییر ساعت ادارات به دلیل افزایش کم سابقه دما زودتر و از ۲۰ اردیبهشت شروع شد؛ متعاقب آن اعلام شد که فعالیت مدارس نیز از ساعت ۶ صبح تا ۳ خواهد بود.

فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت دیروز در نشست خبری در منطقه آزاد انزلی، در خصوص تغییر ساعت کار ادارات گفت: اگر این کار را کنیم باید برقی صنعت را قطع کنیم، وریک‌د دولت حمایت از صنایع است و در ساعت‌هایی که اوج است ادارات تعطیلی می‌شوند.

از سوی دیگر، امسال به دلیل تشدید ناترازی دولت در خصوص تغییر ساعت رسمی کشور لایحه دو فوریتی و یک فوریتی به مجلس فرستاد که رأی نیابد و هم اکنون این لایحه به صورت عادی در کمیسیون در حال بررسی است.

#### تغییر ساعت دستخوش لجاجت‌ها

یک فعال سیاسی اصلاح‌طلب در همین مورد خطاب به پز شکیان نوشت: «آقای پز شکیان عزیز کمی در مورد مسائل داخلی بیشتر تکیید. روال زندگی‌ها در خانواده‌ها به هم ریخته است. تغییر ساعت دست‌خوش لجاجت‌ها شد. ساعت ۶ صبح

**محمدعلی ابطعی: «آقای پز شکیان عزیز کمی در مورد مسائل داخلی بیشتر توجه کنید. روال زندگی‌ها در خانواده‌ها به هم ریخته‌است. تغییر ساعت دست‌خوش لجاجت‌ها شد. ساعت ۶ صبح بچه‌ها و کارمندان باید بیدار شوند. در دولت‌های کمونیستی هم این جور با زندگی روزمره مردم نمی‌شد.»**

### گزارش

**ساعات فعالیت ادارات و به‌ویژه مدارس، به چالشی جدید در جامعه تبدیل شده‌است؛**

# یک ملت اسیر لجبازی مجلس در تغییر ساعت!



بچه‌ها و کارمندان باید بیدار شوند. در دولت‌های کمونیستی هم این جور با زندگی روزمره مردم بازی نمی‌شد.»

سیدمحمدعلی ابطعی در شبکه ایکس ادامه داد: «وظیفه دولت به جای لیست کردن مشکلات، حل کردن آنهاست. قطع یا خیر یابی خبر روزانه هر که در بسیاری از خانه‌ها قطع آب همراه‌است، زلزله روزانه بر عصب مردم است همه ذهن‌ها از نگاه رسانه‌ای متوجه خراج و مذاکرات است. اما قرار بود مشکلات کشور به مذاکره پیوند نخورد. یک تکالی به کابینه‌تان بدهید. مردمی زیر بار این همه گرانی و مشکلات روزمره زندگی مثل قطع برق، منتظرند راه‌حل بیابیدنه اینکه وزرایتان هم‌روضة مشکلات را بصادی بلندتر بخواهند.»

#### مجلس اهمیتی به نظم و آسایش مردم نمی‌دهد

یک حقوقدان نیز بیان اینکه مجلسی که آرامش زندگی روزمره مردم را با لجاجت‌های فرقه‌ای به هم می‌ریزد، نمی‌تواند مظهر حاکمیت ملی باشد؛ تصریح کرد: این مجلس بدون هر استدلال شرعی و حقوقی و عرفی و اخلاقی در حالی با دو فوریتی و حتی یک فوریت لایحه تغییر ساعت رسمی کشور مخالفت کرد که بحران کمبود شدید برق دامنگیر کشور است.

کامییز نوروزی ادامه داد: حال دولت مجبور شده است برای کمی کاهش مصرف برق ساعت کاری ادارات را ۶ صبح تعیین کند و مدارس هم از ۶ صبح کارش را شروع می‌کند. به گفته وی، دولت به موقع برای تغییر ساعت کشور و کاهش بحران اقدام کرد، ولی مجلس مانع شد. نوروزی تصریح کرد: مجلسی که محصول نظارت غیرقانونی استصوابی است با تفکری فرقه‌ای اهمیتی به نظم و آسایش مردم نمی‌دهد.

## نوع ایرانی

درجه اول ناترازی مدیریتی در کشور دارد. چطور ممکن است بدون هیچ پیش‌زمینه‌ای چنین تصمیمی اتخاذ شود و تأییراتی که می‌تواند بر میزان یادگیری دانش آموزان به جا بگذارد مد نظر قرار نگیرد.

اوافزود: تحقیقات گسترده‌ای درباره تأثیر خواب در رفتارها و کنش‌های انسان صورت گرفته است. در بسیاری از کشورهای اروپایی و آمریکایی به این نتیجه رسیده‌اند که تأخیر در شروع ساعت کار مدارس می‌تواند میزان یادگیری دانش آموزان را افزایش دهد و از طرفی نقش بسزایی در کاهش ناهنجاری‌های رفتاری ایفا کند.

این روانشناس تصریح کرد: میزان یادگیری در ساعت ۶ صبح در حالی که دانش آموز مجبور بوده برای رسیدن به مدرسه در این ساعت، پنج صبح از خواب بیدار شود، قطعاً صفر خواهد بود و از طرفی تأثیری که بر روان دانش آموزان به‌خصوص دوره ابتدایی و راهنمایی می‌گذارد بسیار مخرب است. کودکی که ساعت ۶ سر کلاس درس حاضر می‌شود هیچ آمادگی ذهنی‌ای برای یادگیری ندارد. ما تنها با این کار بچه‌ها را در شرایط سخت قرار می‌دهیم و باعث می‌شویم از نظر روحی و روانی دچار مشکلات عدیده‌ای شوند؛ بازدهی و میزان یادگیری‌شان به میزان چشمگیری کاهش پیدا می‌کند و در برقراری روابط اجتماعی به‌مشکل برمی‌خورند.

به گفته فدایی، تصمیم‌های اشتباه و روش‌های ناکارآمد در مورد تحصیل دانش آموزان باعث شده ما بافت تحصیلی غیر قابل باوری در کشور مواجه باشیم. اینکه میانگین معدل کل دوره متوسطه در کشور به حمت به عدد ۱۲ می‌رسد نتیجه همین سیاست‌گذاری‌های غلط و شتابزده‌است.

#### ناهماهنگی در فعالیت‌های اقتصادی

واقعیت این است که تغییر ساعت کاری ادارات، مدارس و اصناف به جای تغییر ساعت رسمی کشور، باعث سر درگمی مردم و فعالان اقتصادی شده‌است. با این مثال مردم سرگرد می‌مانند که اول به اداره مراجعه کنند یا فرزند خود را به مدرسه بگذارند، سپس به بانک بروند یا به دیگر فعالیت‌های روزمره خود بپردازند.

در اینجا ساعت فعالیت بانک‌ها برای فعالان اقتصادی اهمیت زیادی پیدا می‌کند زیرا بسیاری از آنها برای کارهای مالی خود نظیر چک پاس کردن یا… نیاز به مراجعه به بانک دارند و با احتساب عدم مراجعه اکثر مردم در ساعت ۶ صبح به بانک‌ها و تعطیلی زودهنگام آنها در ساعت ۱۳، هم وقت کمتری برای پرداختن به کارهای بانکی می‌ماند هم از دحام بانک‌ها بیشتر می‌شود به صورتی که شاید پرداختن به چند کار بانکی ساده، به پروسه‌ای عذاب‌آور تبدیل شود.

در پایان باید متذکر شد که تمام این سردرگمی‌ها به دلیل ناترازی انرژی انجام می‌شود و در این میان انگشت اتهام مردم به سوی مسئولین است؛ متقابلاً مسئولان نیز مردم را برای مصرف بیش از استانداردهای جهانی مورد خطاب قرار می‌دهند. در مجموع می‌توان گفت فرسودگی سرمایه‌های کشور، کاهش فعالیت‌های دولتی در برق، میدان ندادن به بخش خصوصی، ناتوانی دولت در سرمایه‌گذاری برای نیروگاه‌های جدید به دلیل تحریم‌ها، تلف‌شدن برق تولیدی در سیستم توزیع و… از مسائلی هستند که نقش پررنگ‌تری در ناترازی برق دارند تا مصرف مردم.

**کامییز نوروزی، حقوقدان: «مجلسی که آرامش زندگی روزمره مردم را با لجاجت‌های فرقه‌ای به هم می‌ریزد، نمی‌تواند مظهر حاکمیت ملی باشد. این مجلس بدون هر استدلال شرعی و حقوقی و عرفی و اخلاقی در حالی با دو فوریتی و حتی یک فوریت لایحه تغییر ساعت رسمی کشور مخالفت کرد که بحران کمبود شدید برق در ناترازی دامنگیر کشور است.»**

### خبر اقتصادی

**رئیس کمیسیون عمران مجلس:**

### حدود ۱۰۰ کانالتیر در بندر شهیدرجایی باعث انفجار شده‌اند

رئیس کمیسیون عمران مجلس درباره گزارش انفجار بندر شهیدرجایی گفت: فعلاً صاحبان کالا را استعلام کرده‌ایم، چون بحث است که حدود ۱۰۰ کانالتیر در بندر شهیدرجایی وجود داشته که موجب انفجار شده‌اند. محمدرضایی کوچی در گفت‌وگو با تجار تنبوز، درباره اینکه کالاهای اساسی در میان اموال منجر شده بوده‌است یانه عنوان کرد: بر اساس اظهار بله کالاهای اساسی هم وجود داشته‌است اما باید صحت‌سنجی انجام شود تا ببینیم باری که اعلام شده و باموالی که در بندر وجود داشته‌هم خوانی دارد یا نه.

### عضو کمیسیون کشاورزی مجلس: مدنی‌زاده ویژگی‌های لازم را برای وزارت اقتصاد دارد

عضو کمیسیون کشاورزی مجلس شورای اسلامی و نماینده مردم تهران در مجلس در خصوص وزیر پیشنهادی اقتصاد، گفت: آقای مدنی‌زاده، سوابق قابل قبولی خصوصاً

حوزه علمی و انقلابی دارد و بررسی‌های انجام‌شده نشان می‌دهد ایشان دارای ویژگی‌های لازم و مطلوب برای این مسئولیت هستند. به گزارش اقتصادآنلاین، پیمان فلسفی افزود: اما سوابق اجرایی آقای مدنی‌زاده برای ما مبهم‌است؛ لذا بررسی‌های بیشتر در جلسات آتی مجلس، برای روشن شدن ابهامات و پاسخگویی به سوالات متعدد مردم روز ویر پیشنهادی، ضروری است؛ بنابراین این موضوع از هفته آینده آغاز خواهد شد.

### فرزین: فعالیت بانک مرکزی مستقل از مذاکرات است

رئیس کل بانک مرکزی گفت: از ۳سال گذشته روابط خود را با بریکس شروع کردیم و در حوزه بریکس متقاضی عضویت در بانک توسعه بریکس هستیم و به زودی این موضوع در مجمع بانک اعلام می‌شود. به گزارش ایلنا، محمدرضا فرزین در جمع خبرنگاران، درباره اینکه با احتمال رفع تحریم‌ها، ایران به سوئیفت می‌پیوندد، تأکید کرد: من نمی‌دانم نتیجه مذاکرات چه خواهد شد و فعالیت ما در بانک مرکزی مستقل از مذاکرات است؛ فعالیت بانک مرکزی بدون سوئیفت و با پیام‌باستقلال پیام‌رسان هر بانکی می‌تواند ارتباط برقرار کند، اگر احساس کنیم در دورانی می‌توانیم از سوئیفت استفاده کنیم این اقدام انجام خواهیم داد اما در حال حاضر اجبار و نیازی به استفاده از سوئیفت نداریم.

### یک مسئول هشدار داد: سکونت ۴۰ میلیون نفر از جمعیت کشور در پهنه‌های فرونشست

رئیس بخش زلزله‌شناسی و خطرپذیری مرکز تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی هشدار داد، حدود ۴۰ میلیون نفر از جمعیت کشور در پهنه‌های فرونشستی سکونت دارند، این فروپاشی خاموش می‌تواند زیرساخت‌ها و بافت‌های مسکونی را به شدت تهدید کند. به گزارش مهر، علی نبی‌اللهی تصریح کرد: ادارهای جهانی نشان می‌دهند که تنها ۵ تا ۳ درصد از کشورهای جهان دارای پهنه‌های فرونشستی با نرخ بالای ۱۰ سانتی‌متر در سال هستند؛ حالی که در ایران ۱۸ استان با چنین پدیده‌ای مواجه هستند. این مسئله ناشی از برداشت بی‌مهابانه آب‌های زیرزمینی و عدم وجود نظام مدیریت مصرف آب است که به وضعیت شکننده‌ای منجر شده‌است.

### در طول ۶ سال: تنها ۶ درصد پروژه‌های حمایتی مسکن در شهرها تحویل شد

بر اساس اطلاعات سامانه «تم» وزارت راه و شهرسازی از سال ۱۳۹۸ تاکنون ۰۲۰۶ درصد از پروژه‌های حمایتی مسکن شهری تحویل شده‌است. به گزارش تسنیم، بر اساس آمار سامانه تم وزارت راه در قالب طرح ملی مسکن دولت روحانی (طرح اقدام ملی) و نهضت ملی مسکن طی ۶سال اخیر ساخت ۱۱ هزار و ۷۹۰ واحد حمایتی در شهرها آغاز شده‌است. از این تعداد ۲۸۱ هزار و ۸۲۶ واحد به مرحله اتمام اسکلت و سقف رسیده‌است. تاکنون ۲۶ هزار و ۸۶۴ واحد از مجموع واحدهای حمایتی ۹۹ ساله مسکن تحویل شده‌است.

### مرکز پژوهش‌های مجلس: نرخ مالیات پرسودترین شرکت‌ها صفر تا ۱۰ درصد بوده‌است

مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی با بررسی وضعیت مالیات عملکرد ۳۰۰ شرکت بزرگ اعلام کرد: پرسودترین شرکت‌ها، ۵۷درصد از کل شرکت‌ها، به

جای نرخ قانونی ۲۵درصد دارای نرخ مؤثر مالیاتی ۱۰ تا ۰درصد هستند. به گزارش تسنیم، همچنین در درآمد دست‌رفته دولت از محل معافیت‌ها و بخشودگی‌های مالیاتی، در صدک ۱۰۰ م شرکت‌ها، معادل ۲ برابر کل مالیات قطعی این شرکت‌ها است، این در حالی است که همین نسبت برای صدک ۱ تا ۹۰ نزدیک ۲۲درصد است.

### رئیس سازمان نظام مهندسی معدن: ۱۰سال آینده باید مهندس معدن از دیگر کشورها وارد کنیم

رئیس سازمان نظام مهندسی معدن ایران گفت: مهمترین چالش بخش معدن در شرایط کنونی موضوع نیروی انسانی متخصص است، به طوری که اگر با همین وضعیت ادامه دهیم تا ۱۰سال آینده باید مهندس معدن از کشورهای دیگر وارد کنیم. به گزارش ایرنا، رضایسطعی روز سه‌شنبه در دومین نمایشگاه تخصصی معدن، صنایع معدنی، ماشین‌آلات معدنی، راهسازی، عمرانی، قطعات و تجهیزات وابسته و نمایشگاه ریخته‌گری، قالب‌سازی و قطعه‌سازی در محل نمایشگاه بین‌المللی شهر آفتاب، اظهار داشت: کمبود مهندسان در بخش معدن کشور بسیار خطرناک است و باید در فرهنگ‌سازی در این زمینه انجام شود.



گازوئیل توسط تولیدکنندگان با نرخ هر لیتر ۱۷ هزار تومان خریداری می‌شود؛ رقمی که ۵۰ تا ۱۵۰ برابر قیمت مصوب دولتی است. این تفاوت فاحش نه تنها بی‌ثباتی سیاست‌های انرژی نشان دارد، بلکه فریادی است از گلوی تولیدکننده که انرژی را با هزینه‌ای سرسام‌آور تهیه می‌کند. این موضوع نتیجه‌ای جز افزایش نپهای تمام‌شده، کاهش رقابت‌پذیری، نبود تقاضا و در نهایت تعطیلی چراغ کارخانه‌ها ندارد.

دولتی که نمی‌تواند برق و گاز تأمین کند، چطور از تولید حمایت می‌کند؟ آیا صدور مجوزهای بی‌ثمر، شعارهای تبلیغاتی و وعده‌های نمایشگاهی، جای خالی برق و گاز را پر می‌کند؟ اگر مسئولان تولید را اولویت ملی می‌دانند، باید پیش از هر برنامه‌ای، زیرساخت‌های حیاتی آن را تضمین و پشتیبانی کنند. در غیر این صورت، نمی‌توان از تولید انتظار داشت، توسعه یا حتی بقا داشت. این روزگار ادامه یابده، نتیجه‌ای جز خاموشی تولید در کشور ندارد.

شرایط آبی در صورتی پایدار خواهد بود که میزان مصارف در برابر منابع کمتر از ۴۰درصد باشد اما این نسبت در منابع آبی کشور (سطحی و زیرزمینی) به بیش از ۸۰ تا ۹۰درصد می‌رسد، یعنی بارگذاری بیش از ۸۰درصد منابع آبی تجدیدپذیر است. اسامدر حوزه آب زیرزمینی با شرایط کاملاً متفاوتی روبرو هستیم؛ به نحوی که بارگذاری منابع زیرزمینی بیش از ۱۰۵درصد است و به ۱۰۸درصد هم می‌رسد، یعنی از حد مجاز و با پایدار ۴۰درصد؛ به ۱۰۸درصد رسیده است، در نتیجه ۸ تا ۸۵درصد هم بیش از حد کانر پتانسیل برداشت می‌شود؛ در صورتی که طبق شاخص هانیاپاداز ۴۰درصد بالاتر باشد و این یعنی بحران. به‌طور خلاصه بارگذاری در منابع آب زیرزمینی بر اساس شاخص‌های استاندارد ۷۰درصد بیشتر از شرایط پایدار است و این رقم بسیار معنی‌دار است.

عبادی همچنین با اشاره به اهمیت قانون‌گذاری در بخش آب، گفت: مثلاً در قانون سال ۸۹که عنوان جذابی هم دارد گفته شده به هر کسی که قبل از سال ۱۳۸۵ چاه غیرمجاز حفر کرده مجوز بهره‌برداری داده شود، طبق آمار موجود بعد از تصویب این قانون بیش از ۱۰۰ هزار چاه غیرمجاز حفر شده‌است. به عبارت دقیق‌تر پس از قانون تعیین تکلیف چاه‌های فاقد پروانه یا همان چاه‌های غیرمجاز، ۱۲۰ هزار حلقه چاه غیرمجاز جدید حفر شد، ضمن اینکه تمام چاه‌های غیرمجاز قبلی هم می‌بایست تعیین تکلیف شوند و برای آنها پروانه صادر شود که به معنی مجاز دانستن آنها بوده‌است. هم‌زمان با تصویب قانون مذکور بیش از ۱۱۰ هزار چاه غیرمجاز ثبت (درخواست مشمول قانون) شده، بنابراین از دستور کار اسناد خارج شدند و قریب به ۲۰۰ هزار چاه هم‌مدعی مشمولیت قانون شدند. به عبارت یاتصویب یک قانون ۴۰۰ هزار حلقه چاه غیرمجاز در کشور ظاهر شدند. آیا این اوصاف می‌توان انتظار داشت بر نامه‌های دقیق در بخش آب تنظیم و اجرایی شود؟ منظور بنده از فضای پوپولیستی، نگرش‌هایی است که منجر به تصویب چنین قوانینی و یا دستورات اجرایی مشابه آن می‌شود.